坚持"人、物、产业、社会治理"四结合

# 安徽宿州:借力农村改革 做强现代农业



地处黄淮平原的安徽省宿州市是 个传统农业大市。在这里,记者体验 到现代化农业的蓬勃生机——耕种 收割机械化操作, 土特产品网上售 卖, 乡村旅游遍地开花, 农民参加 合作组织抱团发展,家庭农场可以

作为国家重要的粮、棉、油、肉、 蛋、果生产基地,宿州市借助国家 现代农业示范区和全国农村改革试 验区"两区"建设的契机,在农业现 代化的道路上先行先试、积极探 索,推动从"农业大市"向"农业强 市"的跨越。

2010年以来,宿州市相继被批准 为首批国家现代农业示范区和全国农 村改革试验区。借政策东风,宿州市积

(上接第一版)"旅馆收入比种地要 多。"艾克拜尔·尼亚孜说,政府引导村 民发展旅游,游客除了进行沙疗,还可 在上湖村采摘葡萄,参观坎儿井,参加 麦西莱甫歌舞联欢,现在不仅来的人 多了,住的时间也长了。

与沙疗产业一样,高温试车也是 吐鲁番市依托高温气候资源,着力发 展的重点产业。"以前耐热试验都是在 实验室里做,与自然环境差别较大,效 果不是很好。"来自上海大众的试验人 员认为,吐鲁番天气干热,是国内最适 宜高温试车的地方。

"过去,国内不具备条件,许多车企 到欧美国家试车。"吐鲁番自然环境试 验研究中心主任方月华告诉记者,吐鲁 番曝晒试验场的建设扭转了这一局面, 填补了我国干热环境下材料及其制品 曝晒试验的空白,可进行动态曝晒和静 态曝晒试验。静态曝晒即将车辆放置自 然环境中,曝晒至少1年;动态曝晒则包 括车灯试验等零部件试验。

最近2年,每年来吐鲁番进行整车 曝晒试验的汽车企业超过20家,化工、 建材、纺织等其他零部件材料生产厂 家10多家。随着吐鲁番市高温试车基 地的招牌越来越响,当地试车经济持 续升温。今年以来,已有近千辆车进行 测试,2000多名车企试验人员进驻吐 鲁番,试验场试验量比去年同期增加 20%,拉动该市第三产业快速发展。

依托光热资源优势,吐鲁番还因 地制宜,提出打造现代特色农业发展 的精品版。吐鲁番的果蔬大棚冬季基 本不用供暖,具有成本优势。该市重点 在"精耕、精种、精管、精加工、精营销" 上做文章,走标准化之路,吐鲁番果蔬 品牌和规模优势正在形成。

此外,独特的光热条件让吐鲁番 农产品不仅能够守住"大路",更有条 件占领"两厢",发展早晚熟品种。如 今,吐鲁番"春提特早""秋延特晚""深 冬生产"的农产品,通过时间差卖出好 价钱,在周边市场十分抢手。得益于 此,当地农民人均纯收入连续4年增 长千元以上。

极创新农业经营体系,逐步形成了以 家庭承包经营为基础,家庭农场、农民 合作社、农业产业化龙头企业为骨干, 其他组织形式为补充的新型农业经营 体系,集约化、专业化、组织化、社会化 水平不断提高。与此同时,宿州农业供 给侧结构性改革同步推进,制定了生 态农业产业化示范创建方案,建立生 态农业示范创建联系制度,优化调整 农业结构,三产融合及农村服务业发 展水平进一步提高,农业科技支撑能 力也进一步加强。

农业经营吸引力不强、规模经营 主体融资难、基础设施建设较为薄弱 等问题,一直是建设者面前的一道难 题。为寻求突破,宿州市在"十三五"规 划中,明确提出打造创新型农业现代 化先行区,实施六大创新工程,大力推 进体制机制创新,以创新促改革、以改

在创新型农业现代化先行区建设 中,他们坚持以"人"的现代化为核 心,大力培育新型农民、熟练产业工

人和新型乡村社区居民; 坚持以 "物"的现代化为基础,持续加大农 业基础设施投入力度,改善农村人居 环境, 为农业现代化提供物质和技术 保障;坚持以"产业"的现代化为支 撑,应用物联网、云计算等现代信息 技术,发展"互联网+农业",推动 农业全产业链改造升级;坚持以"社 会治理"的现代化为目的,推进农村 新型社会治理,促进人与人、人与社 会、人与自然和谐相处。

在六大创新工程中,"现代农 业+"工程重点探索现代农业与互联 网、文化产业、服务业等融合发展;农 民圆梦工程致力让农民实现"在园区 打工、进城镇安家"的梦想,为他们提 供"上农民大学、学就业技能"的平台; 龙头企业培育与引进工程则在扶持和 培育本地龙头企业的同时,积极引进 龙头企业;强基工程加强了农村基础 设施和公共服务建设短板,进一步改 善农村生产、生活和生态环境;脱贫攻 坚工程受到贫困群众广泛欢迎,通过

产业扶贫、政策扶贫、健康扶贫,让他 们稳步致富;新型乡村治理工程充分 探索运用乡贤文化、乡土文化、村规民 约等,关注并探索破解农村留守儿童、 妇女、老人所面临的困境。

创新型农业现代化先行区建设实 施以来,"强农"效果显著。今年上 半年,宿州市农民合作社发展到 9358家,家庭农场发展到4931家, 均居全省首位;组建以农业企业为龙 头、以农民合作社为纽带、以家庭农 场为基础的现代农业产业化联合体 189个,生产和加工产值达到51.85 亿元,联合体框架内农民年人均可支 配收入达到1.2万元,高于全国和全 省平均水平;全市农机总动力达到 855万千瓦,耕种收综合机械化率达 到86.5%,高于全国平均水平20%以 上; 先后引进阿里巴巴产业带、中国 网库等知名平台借船出海,已有223 家企业入驻运营,总销售额超过 2000万元,实现了农业新功能、新 业态的融合发展。

# 青海迎来旅游旺季

近日,青海迎来了旅游旺季。在青海湖畔,油菜花盛开,吸引了很多游人来到这里休闲避暑。据了解,青海海北藏族自 治州门源县种植了60万亩油菜花,绵延上百公里,让夏日的高原成为花的海洋。 本报记者 王 晋摄

# 国家海洋基因库在青岛启动建设

本报青岛8月9日电 记者刘成 报道:山东青岛市人民政府、青岛西 海岸新区管委8日与深圳华大基因研 究院签署合作框架协议,华大基因正 式入驻青岛西海岸新区中德生态园。 据了解,华大基因将在这里启动国家 海洋基因库建设,发展大健康、现代 农业等生命经济产业, 打造华大基因

北方示范基地。

立足青岛西海岸新区中德生态 园,华大基因将在这里开展海洋生 物资源收集、管理、研究和利用等 工作。10年内,华大基因有望完成 对全球重要海洋物种资源的收集和 整理,并对其全部数字化,实现对 我国乃至全球海洋生物资源的保

护、开发与利用。

以海洋基因库庞大的基因测序 分析平台为依托,青岛华大基因项 目将创建"1+10"的基因组学产业 体系, 在新区陆续启动国家级精准 健康示范中心以及现代立体农业等 生命经济产业,建成世界最大的海 洋多样化物种资源保存中心、海洋 物种数字化中心、海洋联合研究中 心、育种中心、海洋物种基因编辑 中心。此外,华大基因还将在青岛 建设山东省最大的精准健康示范中心 和华大北方示范基地。

### 国家粮食安全政策专家咨询委员会成立后将聚焦粮食领域结构性矛盾

# 我国粮食安全决策咨询制度日趋完善

本报记者 刘慧



- □ 积极探索市场化收购新模式,改革完善粮食收储体制
- □ 大力发展粮食产业经济,满足多元化、个性化、定制化食品消
- □ 加快推进粮食流通能力现代化,实现粮食高效、便捷、有序流 通,确保军需民食
  - □ 突破重点难点,加快消化粮食不合理库存

近年来,我国粮食供给稳定,但新 情况、新问题、新挑战不断凸显。不久 前成立的国家粮食安全政策专家咨询 委员会,为新形势下解决粮食问题、完 善粮食决策咨询制度提供了重要途径。

国家粮食局局长任正晓表示,当 前,我国粮食高库存并不意味着其安 全形势高枕无忧,正确分析粮食安全 面临的新情况新问题,准确把握粮食 供求走势和内在规律,切实增强粮食 工作的前瞻性、针对性和有效性,需要 发挥好粮食安全政策专家咨询委员会 的作用。

2004年以来,我国粮食生产已经 实现"十二连增",各方面的粮食需求 都得到了持续可靠的保障,粮食供求 形势总体是好的。但从长远看,随着

我国人口的持续增长和消费结构的升 级换代,粮食消费也将刚性增长。与 此同时,耕地、淡水资源、农业有效劳 力、生态环境承载能力等要素对粮食 生产的刚性约束越来越突出,粮食进 一步稳产增产的难度越来越大,粮食 供求紧平衡将是长期态势。此外,国 际政治、地缘冲突、粮食的金融属性和 能源属性等因素对粮食安全的影响也 日益加深,保持粮食供求平衡,保证国 内市场供应不容乐观。

当前,我国粮食领域主要矛盾是结 构性矛盾。矛盾的主要方面在供给侧, 突出表现为玉米、稻谷阶段性供过于求 特征明显,大豆产需缺口逐年扩大,高 端优质产品供给不足;库存积压严重, 给粮食收储、安全储粮和财政负担带来

巨大压力。与此同时,粮食领域一些体 制性机制性深层次矛盾和问题更加显 性化,给保障国家粮食安全带来严峻挑 战。粮食供给侧结构性改革十分紧迫, 必须坚定不移地推进粮食供给侧结构 性改革,加快粮食"去库存"、调结构、补 短板、强筋骨、增活力,使粮食供给体系 更加适应需求结构的变化。

任正晓认为,当前应该重点从以 下几个方面着手粮食供给侧结构性改 革:一是积极探索市场化收购新模式, 改革完善粮食收储体制;二是大力发 展粮食产业经济,满足多元化、个性 化、定制化食品消费新需求;三是加快 推进粮食流通能力现代化,实现粮食 高效、便捷、有序流通,确保军需民食;

四是突破重点难点,加快消化粮食不

今后一段时期,随着经济全球化 和贸易自由化的加快发展,我国经济 深度融入世界经济的趋势将进一步发 展,国内外粮食市场加速融合已是大 势所趋。"保障国家粮食安全,既要保 持战略定力,坚持以我为主、立足国内 保证粮食基本自给的方针不动摇,同 时还要树立全球视野,找准融入国际 粮食市场的结合点,积极有效地利用 好两个市场两种资源,加快形成互利 共赢的国际合作关系,既确保国家粮 食安全,又履行好维护全球粮食安全 的大国使命。"任正晓说。

任正晓说,保障粮食安全必须坚持 突出发挥市场作用和更好发挥政府作 用。要实现更高层次更高质量的粮食 安全,必须遵循市场规律,充分发挥市 场配置粮食资源的决定性作用,善于用 市场机制解决问题,凡属市场能发挥作 用的政府尽量不要去干预。但这并不 是说政府就无所作为,凡属市场不能有 效发挥作用的,政府应当主动补位,该 管的要坚决管、管到位、管出水平。在 粮食工作中,如何实现这两个方面统筹 把握、优势互补、有机结合、协调发力, 是摆在我们面前的重大课题。

### 教育部印发管理新规

# 科学事业费使用将更符合实际

本报北京8月9日讯 记者 佘颖报道:教育部近日印发《教 育部科学事业费重大项目立项和 实施管理办法》,同时废止《教 育部科学技术研究项目管理办法 (修订)》。新办法明确项目经费 开支范围主要包括文献图书资料 费、数据采集费、差旅费、会议 费、专家咨询费、出版/传播/印 刷费、劳务费、合作与交流、办 公设备等,同时取消了学校提取 的用于管理项目的费用。

从经费使用机制上看,新办 法更人性化、更符合实际。新办 法将专家咨询费单独列出,改为 在数据采集费中涵盖数据跟踪采 集、数据挖掘分析等费用,并且 不再强调咨询费10%的上限。

从项目上看,新办法改变 了过去将科研项目分为科学技 术研究重点项目和科学技术研 究重大项目两类的做法,重新 划分为重大创新平台顶层设计 与培育、重大科技项目生成、 重大科技战略和政策研究三类。

其中, A类重大创新平台顶 层设计与培育以国家目标和战略 需求为导向,以提升高校创新能 力为核心, 开展高校牵头建设国 家实验室、国家重大科技基础设 施、国家科学中心、国家技术创 新中心、国际大科学工程、全球 顶级科学家工作室等重大创新平 台的顶层设计、重点培育和开放

B类重大科技项目生成以国 家重大战略需求和问题为导向, 以引领科技前沿抢占制高点,实 现重点领域跨越发展为目标,开 展系统性、战略性研究,提出国 家(国际)重大科技项目和重点 研发计划项目等建议。

C类重大科技战略和政策研 究围绕实施创新驱动发展战略、 全面提升高等教育质量、深化高 校科技体制改革等重大政策问题 开展系统化研究,形成重大战略 研究报告和政策建议。

新办法的另一大亮点是年轻 化,取消了对申请者的年龄和学 历限制。办法规定, B、C类项 目主持人一般应为科技委委员和 学部委员,对承担的项目数量也 有所放宽,原则上同一申请人当 年只能申请一项项目, 同期承担 科学事业费项目不得超过两项。

### 食药监总局发布抽验结果

# 三家药企多批次药品不合格

新华社北京8月9日电 国 家食品药品监管总局9日发布通 告称,近期在国家药品抽验中发 现,标示为湖北济安堂药业有限 公司生产的蛇胆川贝液、吉林省 鑫辉药业有限公司生产的跌打活 血散和四川省通园制药有限公司 生产的小儿咳喘灵颗粒多批次药 品经检验不合格。

经检验,标示为湖北济安堂 药业有限公司生产的4批次蛇胆 川贝液不合格,不合格项目为鉴 别。标示为吉林省鑫辉药业有限 公司生产的3批次跌打活血散不 合格,不合格项目为装量差异。

生产的3批次小儿咳喘灵颗粒性 通告指出,对上述不合格药

标示为四川省通园制药有限公司

品,吉林、湖北、四川省食品药品 监督管理局已采取要求企业暂停 生产销售、立即召回产品等措 施。食药监总局要求相关地方食 品药品监督管理局对上述企业依 据药品管理法等规定进行查处; 并责令涉事企业彻查药品质量问 题原因,采取有针对性的措施进 行整改,查清原因并整改到位前 不得恢复生产;相关情况将及时 向社会公开。

# 广东成立全国首个高院破产审判庭

本报北京8月9日讯 记者 李万祥从最高法获悉:广东省高 级人民法院8日挂牌成立破产审 判庭(执行裁判庭)。这是全国首 个高级法院破产审判庭(执行裁 判庭),旨在解决破产案件"启动 难""执行难"问题,推进破产审判 专业化建设。

广东高院破产审判庭主要负 责审理企业破产案件、企业强制 清算案件,协调指导全省法院开 展执行转破产工作,审理执行诉 讼案件,与实体权利有关的执行 异议、执行复议等案件,探索新形 势下如何依法重组及关闭破产 '僵尸企业"

广东法院破产审判具有较丰 富的经验,曾先后审理了我国首 例非银行金融机构破产案——广 国投破产案等较有影响的大案。

# 中国(武汉)微电影大赛举办

本报讯 记者郑明桥报道: 日前,第四届中国(武汉)微电影 大赛、第十一届华语青年影像论 坛、第三届中国(武汉)电影产业 交易博览会3大主体活动在武汉 开幕,大赛组委会面向全国征集 原创微电影作品和剧本。

第一部由武汉方言和汉正街 人本色出演的微电影《汉正街新 传》开机拍摄,该片从反映汉正街 小商品市场变迁过程,展现了新 一代汉正街商户的精神风貌。据 介绍,今年的微电影大赛在秉承 承办初衷的前提下,寻求突破和 创新,从"新奖项""新活力""新平 台"这几个方向,诠释本届大赛 "不忘初心,从新出发"这一大赛

## 海南七仙温泉嬉水节开幕



8月9日,游客参与传统民俗嬉水活动。当日,2016年海南七仙温 泉嬉水节在海南省保亭县开幕,包括台湾少数民族同胞在内的万余名 群众参加了传统民俗嬉水、民族传统体育、非遗文化创意产品设计大 赛、黎族苗族服饰创意设计展演等活动。

以"让文化遗产融入现代生活"为主题,今年的嬉水节还首次举办 了"槟榔谷杯"黎族苗族非物质文化遗产创意产品设计大赛,以及"神玉 杯"黎族苗族服饰创意设计展演。 本报记者 何 伟摄影报道